Kaxoe yckopenne GyzeT HMeTb Tel0 4epe3 4 CeKyHIHW MOC]e Ha-
yaAa JBUKEHHSA?

2.5.17. Teno macco#t 100 ke nBmkercd NPSIMOJNHMHEHHO IO 3aKOHY
s=2¢24-3t4+1. Onpenenutb KuHeTHuecKylo SHeprmio (mv?/2) Tena
yepe3 5 CeKyHJ IOCJe Hayaja JBHKEHHs.

2.5.18. [TokasaTb, 4TO €C/H TeJNO JBHKETCH MO 3aKOHY § = ae’ 4 be ™,
TO €ro YyCKOpDeHHe YHCJIEHHO PaBHO MpPOHZEHHOMY TNYTH.

2.5.19. Teno O6pouieHo BEPTHKAIbHO BBEPX C HAYANbHOM CKOPOCTHIO
a mjcex. Ha kakolt Beicote Gyner oHo uyepe3 ¢ cexyun? Onpenmenautsb
CKOPOCTb JIBHXEHHA Tesna. Yepes CKONTbKO CEKYHI TeNO HOCTHTHET
HauBBICIUEH TOYKH M HAa KaKOM PacCTOSIHUH OT 3eMJH?

2.6.20. HckyccTBeHHbIe COYTHHKH 3€MJAH JABHKYTCH BOKPYTr 3eMax
10 AMUATHYECKHM op6uTaM. PaccTosiHue r COyTHHKa OT LEHTPa 3eMH
MOWeT ObITh TNPHOMMAEHHO BBHIPAX(EHO B 3aBHCHMOCTH OT BpeMeHH f
C/eIyIOLINM YpaBHEHHEM:

r=a [1 — & cos M— % (cos 2M—1)], rne M=2%(t—1,).

3necs a, & P n {,—mnocTosHHBe: a—GONbLIAT [OAYOCh OPGHTHI,
€—ee IKCHEeHTpHCHTeT, P—nepuosy oOpalieHHs HCKYCCTBEHHOTO CHyT-
Huka 3eman (MC3), a ¢,—spema mnpoxoxaenus HC3 uvepe3 mnepureit
(mepurest UC3 —kparyaitimee paccrosune MC3 ot uenrpa 3emnn). Hatitn
ckopocTh uameHenus paccrosHus r MC3 or nentpa 3emau (T. e. HaliTH
TaK Ha3bBaeMyIo panuanbHyio ckopocth MC3).

§ 2.6, Nuddepenunan dysxuun,
IIpunoxkenne K NPUGIHMMKEHHBIM BBIYHCJICHUAM

Ecau npupamene Ay ¢yHKUME y=f (X) MOXeT GHTb NMpeACTaBJEHO TaKi

Ay=Ff(x-+Ax)—f(x)=A (x) Ax+a(x, Ax) Ax,
rie

lim a(x, Ax)=0,
Ax->0

To Takas QyHKUusl HaswBaercs Juggeperyupyemol B Touke x, [naBHas nunefinas
yacTb 3TOr0 npupauleHus A (x) Ax HaspiBaeTcs Oughdepenyuarom GyHKUHE M 0603-
nauaercst df (x) unu dy. Ilo onmpepenennto, dx=Ax.

Jns cymecroBanust muddepennnana gynruun y=f (x) Heo6X0nHMO H JocTa-
TOUHO, YTOOH CYHIECTBOBaJa KOHewHas npoussofHas y' =A(x). Huddepenunan
(YHKIHH MOXKHO 3alHcaTh CJeJylomuM 06pasoM:

dy=y' dx=f"(x)dx.

Hna cnoxuolt dynrunn y=f(u), u=¢(x) dopma auddepennuana coxpauns-
eTcd B BHIE

dy={f'(u)du
(unBapHaHTHOCTE (OPMHI nnq@ep’enunana).
Ecaun Ax pocraroyso Maid no aGCoJOTHON BeJHYHHE, TO € TOYHGCTBIO JO

Manbix Gojlee BBICOKOTO NOPSIIKAE, YeM Ax, HMeeT MECTO NPHONHXKeHHast (opMmy-
na Ay =~ dy. Tonpko pna auueiiHod oymknun y=ax--b umeeM Ay=dy.
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Juddepenunannl BHCHAX NOPSAKOB QYHKIHH y=f (X) moc/eA0BaTe/IbHO OMpes
NensloTCa TakK:

d?y=d(dy); d¥y=d(d¥), ..., dry=d(d"~1y).
Eciu y={f (x) H x—He3aBucuMasi nepemMeHHas, TO
dly=y" (dx)%; ddy=y" (dx)3, ..., dry=y"™ (dx)".

Ecan xe y=F(u), rae u=¢(x), 10 d®y=f"(u) dud+f (u) ¢ u 1. L
2.6.1. Ha#itn auddepenunan dyuxuun

y =In (14 €'%) 4 arctg 5%,

Boiuncants dy npn x=0; dx=0,2,
Pemenne,

1-Ig10%) 5x) Bebx (2e6% — |
dy = [( i _{{—_eemx) —l(j_eZox] = ——T%_%Wc_) dx.

TNoacraBue x =0 n dx=0,2, nonyyum

5
d)’ lx:o; dx=0,2 ='§' - 0,2=0,5.

2.6.2, Haifitu npupauienve H auddepenunan yHkuun
y=3x34x—1

B Touke x=1 npn Ax=0,1.
Halith abconOTHYI0O H OTHOCHTE/JbHYI0 TNOTPEHIHOCTH, KOTOphie NG+
NyCKalOTC MpH 3aMeHe npHpaweAns (yHkuuu ee xuddepeHmuHanom.,
Pewmenne.

Ay =[3(x+Ax)*+(x+Ax)—1}—(Bx*+x—1) =
=9x2Ax 4 9xAx? 4+ 3Ax3 4 Ax,

dy =(9x*+1) Ax,

Orcioza
Ay—dy =9xAx? 4 3Ax3,
Mpn x=1 n Ax=0,1 nonyyaem
Ay—dy =0,09+ 0,003 =0,093,
dy=1; Ay=1,093.

A6conmotnas norpemtocts | Ay—dy|=0,093, oTHocuTenbHas norpeui-

HOCTb paBHa |-A—QA_y'—dy- =?’g§§z0,085 nmn 8,5%.

2.6.3. Buuncautbh npuGIMMEHHO mpHpauleHHe (QYHKIHH
y=x3—T7x*48
MPH H3MEHEHHH X OT 3HauyeHHs 5 K 3HaueHuio 5,01,

2.6.4. Tloab3ysce nonsatHeM auddepenuunana, HalTH OPHOIMKEHHOE
3HavyeHHe QyHKUHH

2—x

y= 3T x npn  x=0,15.
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Pemenne, 3amernM, uto 3 Ay =y (x4 Ax)—y (¥) nmonyyaem
Y (x+Ax) =y (x) 4 Ay,
uau, nonaras Ay ~~ dy,
Y (x+Ax) =y (x)+dy. ()
B nameit 3agaue monowum x=0 u Ax=0,15. Toraa

=5V (5 e

Y (O)=—%, dy=—3-015=—0,03.

CrexoBaTenbHO,
y(0,15) ~ y (0)+dy=1—0,03=0,97.
Hcrunnoe snauenne y (0,15)=0,9702 ¢ Tounocthio go 1074,
2.6.5. Haiitn mpu6nmkeHHOe 3HaYeHHE:
a) cos 31% 6) 1g10,21; 8) 3/33; r) ctg 45°10’.

Pemenne. a) Ilpn pewennn Mo OyjgeM NOnb30BaThCH GopMyioi
(*) (3amava 2.6.4). ITonaraem x=m/6, Ax=m/180 n BHuYHCASTEM:

n_ V3
y=cos =t
' - o _1_,
Y (5)= —sin G=—7;
°_ d R V’g___l__..g_—
€08 31° = cos (‘6"’—180)"’ 3 3 180_-0,851

B) Ilonaraem x=32; Ax=1. llo dopmyne (*) mosyuum
1

57/ 320

2.6.6. Megubiit kyOuk, pe6po KOTOpPOro paBHO 8 cm, moaseprcd
paBHOoMepHOH mnudOBKE €O BCeX CTOPOH. 3Has, YTO BeC €ro yMeHb-
wuiaca Ha 0,96 e u cyuTas ymenbHBil BeC MeXH PaBHBIM 8, OnpenenuTh,
Ha CKOJNBKO YMEHbIIMJAHMCH pa3Mephl KyGa, T. €. Ha CKOJBKO YKOPOTH-
J0oCh ero pe6po.

Pemenne. O6bem ky6a v=x3 rae x—pe6po kyb6a. O6bem
paBeH BeCy, HeJIEHHOMY Ha yjelbHHH Bec: ¥=p/d; uaMeHenue oGbema
ky6a paio Av=10,96/8 =0,12 (c#?). Cunras npubmmkeiHo Av = dv
H yuuThBas, 4to dv=3x%dx, 6ynem umets 0,12=3-.5%-Ax, orkysa

0,12

Ax= T = 0,0016 cn.

%= = - 1
V8~ /324 (1 Dyms- 1 =2+ =2 +55=2,0125.

Pe6po ky6a ykopotunoch Ha 0,0016 cam.
2.6.7. Monyunts BIpaXeHHs 1Js ompeje/eHns aGCOMIOTHHX MOTper-
HocTelt dyHKuuit yepe3 a6COJIOTHhHIE MOrpeIIHOCTH UX APTyMEHTOB:
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a) y=Inx; 6) y=Igx;

B) y=sinx (0 < x < m/2); r) y=tgx (0 <x <m/2);

my=Iging 0<x<m2); e y=Ilggx) (0 <x<m2).
Pemenne, Ecnu dynxuus f(x) anddepenuupyema B TOuKe X H

aGCoOMOTHAS NOrPEINHOCTh apryMenta A, JOCTATOYHO Mana, TO B Kaue-
cTBe a6CONIOTHOH MOrpPeIIHOCTH (PYHKUHHM ¥ MOXHO MNpPHHATH YHCIO

A_v =‘y;| Ax‘

A
a) Ay =|(Inx) [, Ax=—xi‘, T. €. aGCOMIOTHAasA IOrPEeNIHOCTh HATY-
paibHOTO JorapudMa paBHa OTHOCHTENBHOH MOTPEIIHOCTH apryMeHTa.

6) Ay=(1gx)' Ax=—1:-:-Ax, rae M=I1ge=0,43429;

n A,=|[lg(inx)]" |A,=M|ctgx|Ay
2M
¢) Ay=|[lg(tgn)]'| Ay =T5mazT A
Us 1) u e) cienyer, uto a6GconoTHas morpemHocTh lgtgx Bcerna
Gonbuie, yeM aGCOMOTHAS MOrpemHocTh 1g sinx (mas Tex we x u A,).
2.6.8. Haittu nuddepenunans dy, d?y ot ¢GyHKUHH
y=4x*—Tx*+43,
cuuras, 4TO:
1) x—mne3aBucuMas mnepeMeHHas;
2) x—dynkuus ot Apyro# HesasucHMOH nepemenHoM.
Peweunne, Jduddepenunan nepsoro nopsaaxka dy B cHIy CBOHCTBA
HHBAPHAHTHOCTH ero (OopMel 3amMcHBaeTcsd B OGOMX CAy4afX OJUHAKOBO:

dy =y’ dx=(20x*—14x) dx.

Opnako B mepBoM ciayuae Hoj dx NOHUMAeTCs NPHPALIEHHE He3aBH-
cumoit mepemenHod Ax (dx= Ax); Bo BTOpoM cayuae — audpdepennuan
oT x, Kak OT QyHkuuu (MOXeT ObThb, uTO dx = Ax).

Tak kak puddepenuHans BHCIIHX MOPAJKOB He 00/1aZalOT CBOKMCT-
BOM MHBapHAaHTHOCTH, TO MNpPH OTHICKaHHM d2y HaM NpHUZETCH paccmar-

puBaTh ABA CHAyuad.
1) [ycTh x—HeaaBHCHMAs MepeMeHHas; TOrAa

d*y =y" dx? = (80x®—14) dx2,

2) Iycts x aBasercd QyHkuueA oT HekoTOpo# Apyro#t mepemeHHOMH.

B stom cayuae
d%y = (80x® —14) dx* 4 (20x* — 14x) d?x.

2.6.9. Haiitu auddepenunannl BhCHINX HOPAAKOB (X -—He3aBUCHMAs
nepeMeHHas):

a) y=4""; HatiTn d%y; ©) y=Vn? x=4; naitu d?;

B) y =sin?x; naiitu d3y.
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S
2.6.10. y =Ini=% + T, HalTH d%y mpu yCnOBHHM, YTO: a) X — He3aBH-
cumas mnepemeHHas, 6) x—dyHkuus ot Apyroit mepemenHoit. Paccmort-
petb 4acTHHH cnyval, Korma x=tgt.

2.6.11. O6bem V mapa paauyca r pasen —;— nird, Ha#itm npupauge-

uue u guddepennnan o6beMa U 1aTh UM reOMEeTPHYECKYIO HHTEPIIPETALHIO,

2.6.12. CoGoaxoe mageHue MaTepHaNbHOR TOUYKH ONpenensieTcs 3aKo-
HOM S= gt%?/2, Halitu npupaiienve u nuddepenunan myTd B MOMEHT £
M BHSICHHTb MX MEXaHHYECKH# CMBICT,

§ 2.7. JicnmoannTejbHbe 3ajaud

2.7.1. Janu dysxuuu: a) f(x)=|x| u 6) ¢ (x)=|x3|. Cymecryior Ju mpo-
H3BOJHBIE STHX GYHKUHMH B TOuke x¥=0?

2.7.2. Tokasats, u4T0 KpuBass y=¢e'*! B Touke x=0 He MMeeT KacaTeJbHOI.
KakoB yros MexxJy OJHOCTODOHHHMH KacaTe/JbHBIMH K 5Toft Kpueoll B yKa3aHHoil
TOYKe?

2.7.3. IlokasaTb, uto GyBKUIHS

fx)=|x—ale (),

rie @ (x)—HenpepuBHas ¢yHKIuA H @ (@) # 0, He HMeeT NPOM3BONHON B TOUKE

x=a. Yemy paBHH OJHOCTOPOHHHE nponsaonnblef (@) u f+ (a)?
2.7.4. Jlana dyHKuns

F)= {x sin(1/x) mpu x #0,

npn x=0,

Ha npumepe s710ii QyHKuHH TNOKa3aTh, 9TO NPOMSBOAHAS OT HENpPepHBHOH QyHK-
UMK He 006s3aTesIbHO caMa siBJsieTCsl HenpepuiBHON ¢yHKIuei.
2.7.5. Ilycte
f(x)={ x2, ecmn X << X,
ax-+b, ecanm x> x4

Uemy JROMKHH PaBHATHCS KO3(PdUIMEHTH @ u b, uTo6bl QyHKIHA Obla HeNpephB-
HOM M HMeJia TIPOH3BOLHYIC B TOUKe Xo?

2.7.6. Us ¢opmynst cos 3x=cos® x—3 cos x sin® x AudpepeHuupoBanneM BH-
Bectn GopMyay sin 3x=23 cos2 x sin x —sin3 x.

2.7.7. V3 ¢opMysil 1Jsi CyMMB! TeOMeTpHYecKof IporpeccHu
l-|—x+x2—|-...+x”=l——l——f_—x—-— x#1
peiBeCTH (OPMYJIB VIS CJEAYIOMHX CyMM:

a) 14-2¢+43x24 ... 4 nx"-1,

6) 124-22x+4 3224 ... +n2nL,

2.7.8. JlokazaTb TOXJeCTBO

sin 2nx
cos x-+cos 3x+ ... cos (2n-——l)x=m—, x #Zkn

H OTCIOZA MOJYYHTb GOpMYJy AN CYMMH
sin x+43sin 3x+4 ...+ (2n—1) sin 2n—1) x.

2.7.9. Hafitu y’, ecan:

a) y= 1‘(5111’“6)—!-1'(0052 x); 6) y=f (e*) el »;

B) y=1l0gy ¥ (x) @® >0 ¥ (x>0
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